

селеніето да ся убѣди да пріеме новата конституція. А понеже най-добро срѣдство за убѣждаваніе служила пресата, то Мадисонъ, заедно съ Хамилтонъ и Джея, намислили да издаватъ федералистътъ, за който ся приказва по-горѣ.

Като не ся ограничавалъ само съ федералистътъ, Мадисонъ пріель на себе си още и ролята на трибунъ да убѣждава лично Виргинцитѣ. Спорѣдъ обичайтъ искало ся съгласіето на деветъ щати за признаваніето на конституціята. Осемъ вече ся съгласили, Нью-Хемисаръ токо рѣчи ся съгласилъ, Виргинія мълчала. Мадисонъ взель да убѣждава Виргинцитѣ, което не било твърдѣ лесно, защото той срѣщналъ противникъ Петригъ-Хенри, най-краснорѣчивийтъ Виргинскій ораторъ и главенъ водачъ на революціята. Петригъ-Хенри поддържавахъ твърдѣ силни и вліятелни хора, които не бѣше тѣй лесно да ся побѣдѣтъ. Но Мадисонъ съ пригаскитѣ си, които не докачихъ на никого самолюбіето и съ искусството си да успокоява страститѣ и да дѣйствиува на умътъ, успѣ най-подиръ. слѣдъ 20 дневни прѣспирни, да привлече къмъ страната си повечето гласове. Съ съгласіето на Виргинцитѣ рѣшили ся еждбата на конституціята и отъ тѣзи минута може да се счита началото на новийтъ политическій животъ на Американскійтъ съюзъ. Ако и Мадисонъ да проживѣ подиръ туй още дълго, бѣше даже президентъ на съюзътъ и ся ползувалъ съ голѣмо уваженіе, но всичката му послѣдня дѣятелность не прибави почти нищо при заслугитѣ, които той принесель въ младостта си. Съ пріемваніето на конституціята политическата дѣятелность на Мадисона, може, да не кажемъ, ся свършила.

Този приговоръ (приехда) може да ся покаже на читателтъ тѣй сжщо строгъ; но отъ това никакъ не слѣдва, че той е неправиленъ. Въ исторіята на американскійтъ съюзъ, както и въ исторіята на всякой народъ, сж важни само главнитѣ моменти, и иматъ значеніе само историческитѣ дѣйци на тѣзи моменти. Тѣй при устрояваніето на колонизаціята иматъ значеніе тѣзи хора, които сж положили здравото начало и нарѣдили правилата, които трѣба да водѣтъ колонитѣ къмъ процвѣтяваніе и сила. Тѣй въ борбата за независимостта бѣхъ важни тѣзи хора, които бѣхъ въ състояніе да възбудѣтъ народнійтъ ентузіазмъ и енергія и да даджтъ на страната си тържеството на побѣдата; и най-